

# 今日汝州

2021年1月19日  
星期二  
农历庚子年十二月初七

●河南省连续性内资〔平〕0043  
●新闻热线:0375-6908887  
●电子信箱:rhzs2008@163.com

总第 2760 期

内部资料 免费交流

汝州新闻网: <http://www.ruzhounews.com>



## 里程碑! 中国经济总量破百万亿元

据新华社北京1月18日电 中国经济迎来重要里程碑。国家统计局18日发布数据,2020年,中国国内生产总值(GDP)为1015986亿元,首次突破100万亿元大关。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆评价说。从1952年的国内生产总值679亿元到如今超百万亿元规模的世界第二大经济体,中国综合国力实现历史性跨越,堪称人类发展史上的奇迹。

中国经济实现伟大飞跃得益于改革开放的历史性抉择。1978年,中国GDP为3679亿元,占世界经济的比重为1.7%,居全球第11位。

此后,中国经济快速发展,1986年GDP突破1万亿元;2000年突破10万亿元,超过意大利成为世界第六大经济体;2010年突破40万亿元,超过日本成为世界第二大经济体,占世界经济的比重达到9.2%。

党的十八大以来,中国经济持续跃升。2016年、2017年GDP接连越过70万亿元、80万亿元大关,2018年迈上

90万亿元关口,占世界经济的比重超过16%。

2020年,面对疫情大考,我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正,在世界经济中的份额由2019年的16.3%上升到17%左右。

站在新的历史起点上,党的十九届五中全会擘画新蓝图:到2035年,人均国内生产总值达到中等发达国家水平。专家分析,这意味着,按现有不变价格计算,到2035年我国GDP将在现有百万亿元基础上翻一番,达到200万亿元。

### 开启建设现代化河南新征程 谱写中原更加出彩绚丽篇章

# 省十三届人大四次会议隆重开幕

#### 大会主席团常务主席主持会议 听取政府工作报告、“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要草案及计划、预算报告

河南日报讯(记者 李点) 1月18日上午,河南省第十三届人民代表大会第四次会议在省人民会堂隆重开幕。

大会主席团常务主席王生、孔昌生、赵素萍、李文慧、马懿、王保存、徐济超、张维宁、乔新江主持大会并在主席台前就座。

尹弘、刘伟、李亚、甘荣坤、穆为民、周霖、江凌、徐立毅、曲孝丽、陈兆明在主席台就座。

郭庚茂和王全书在主席台就座。上午9时,王国生宣布:河南省第十三届人民代表大会共有代表936名,出席开幕大会的代表879人,符合法定人数,现在大会开幕。

与会全体起立,会堂内响起雄壮的国歌声。

在热烈的掌声中,省人民政府省长尹弘作政府工作报告。报告共分三个部分:一、2020年工作回顾及“十三五”主要成就。二、2035年远景目标及“十四五”时期经济社会发展主要目标任务。三、2021年重点工作。

尹弘在报告中说,刚刚过去的一年,是新中国成立以来我省发展进程中极不平凡的一年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中共河南省委团结带领全省人民,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实

习近平总书记关于河南工作的重要讲话和指示批示精神,统筹推进疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,经济持续恢复向好,社会大局保持稳定。初步预计,全省生产总值比上年增长1.3%左右,一般公共预算收入增长2.8%,居民人均可支配收入增长3%左右。一年来,主要做了以下工作:科学有效防控疫情,抗击疫情取得重大战略成果。坚持人民至上生命至上,全力以赴救治患者,倾力支援湖北。扎实做好常态化疫情防控;供需两侧协同发力,经济持续回稳向好。把市场主体作为“六稳”“六保”的重中之重,以“两新一重”为重点抓项目稳投资,因时因势促进消费回稳;决战决胜脱贫攻坚,“三农”基础更加稳固。加快推进农业高质量发展,扎实推进乡村振兴;以新经济引领产业转型升级,发展新动能加速汇聚。加快构建现代经济体系,强化科技创新支撑;以人民为中心推进新型城镇化,区域协调发展步伐加快。突出中心城市带动作用,加快发展县域经济;坚持生态优先绿色发展,擦亮高质量发展底色。加强黄河流域生态保护,扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战;深入推进改革开放,发展动力活力持续增强;切实保障改善民生,社会大局和谐稳定。千方百计保就业,提高社会保障水平,大力发展社会事

业,加强社会治理创新。

尹弘说,2020年是“十三五”规划收官之年。五年来,全省上下坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,全力以赴谋发展,心无旁骛抓发展,综合实力实现重大跨越,全省生产总值先后迈上4万亿元、5万亿元两个大台阶;高质量发展迈出重大步伐,制造业加快转型升级,新型城镇化加快推进,科技支撑能力快速提升;三大攻坚战成效显著,718.6万建档立卡贫困人口全部脱贫,53个贫困县全部摘帽,污染防治攻坚战9项约束性指标全面完成,金融、地方政府债务等风险有效化解;基础支撑能力更为坚实,改革开放取得关键突破,空中、网上等“四条丝绸之路”联通世界,自贸区、自贸港等“五区联动”能级提升,进出口总值累计2.78万亿元,居中部地区首位;民生福祉显著改善,“十三五”规划目标任务总体完成,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,中原更加出彩宏伟事业向前迈进了一大步。

尹弘说,当前,河南已进入新发展阶段,开启了现代化建设新征程。2035年远景目标是:紧紧围绕奋勇争先、更加出彩,坚持以党建高质量推动发展高质量,基本建成经济强省、文化强省、生态强省、开放强省,中西部创新高地、幸福美好家园“四个强省、一个高地、一个家园”

的现代化河南。“十四五”时期,我省经济社会发展要高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定不移贯彻新发展理念,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革开放创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,实现“八个更大”的发展目标:全国新增长极培育实现更大跨越;中西部创新高地建设实现更大跃升;融入新发展格局实现更大作为;乡村振兴实现更大突破;文化软实力实现更大提高;大河大山大平原保护治理实现更大进展;民生福祉实现更大改善;治理效能实现更大提升。着眼于推动“十四五”乃至更长时间现代化河南建设,围绕夯实施十二项战略行动,重点抓好六个方面、十五项重点任务:贯彻创新发展理念,激发经济内生动力。打造中西部创新高地,加快建设现代产业体系,建设数字河南,服务构建新发展格局,构建充满活力的市场经济体制;贯彻协调发展理念,增强发展平衡性。全面推进乡村振兴,推进新型城镇化和区域协调发展,建设现代化基础设施体系,加快建设文化强省;贯彻绿色发展理念,促进人与自然和谐共生。加快建设生态强省;贯彻开放发展理念,提升内外联动水平。加快建设开放强省;(下转第2版)

### 实施乡村振兴战略 共享美好幸福生活

古朴的村牌坊,宽敞平坦的村庄道路,感恩亭里老人们谈笑风生的场景,给人一种走进休闲度假村的感受。日前,记者来到小屯镇史庄村,村中校门口是高标准的人性化设施,村庄里有怀旧的民俗小景,人居环境更加舒适了,让群众收获实实在在的幸福感。

“现在家家户户门口都统一修建了栅栏式花池,街上的道路也铺成了柏油路,村里有游园,村口有凉亭,就连村头学校门口,也划分了专用的学生通道,村里的环境比着城里一点也不差。”正在自家门口修整花木的小屯镇史庄村村民史江笑着说。

汝州市农业农村局刘均莹说:“2020年以来,汝州市农村人居环境整治工作,按照科学性和实用性相结合的原则,统筹做好村庄规划,积极实施农村垃圾污水处理、“厕所革命”和村容村貌提升等重点工程,同时加大财政支持,采取以奖代补等方式引导和调动广大农民参与积极性,健全完善管理机制,努力构建生态宜居美丽乡村。”

汝州市构建“全方位覆盖、无缝隙对接、网格化管理”的保洁机制,建立“五有”机制(有完备的设施设备、有成熟的治理技术、有稳定的保洁队伍、有完善的监管制度、有长效的资金保障),完善财政补贴和农户付费合理分担机制,优化项目审批程序,鼓励以乡村为主体实施公共基础设施服务设施建设,推进农村环境整治、专业化、市场化、社会化运营。实施农村生活垃圾分类减量和资源化利用,组建乡级专职分类队伍,实现了农村生活垃圾收集、分类、运输、处理全面治理。截至目前,汝州市444个行政村实现市场化保洁全覆盖。

汝州市结合实际情况,建立农村公厕运行维护机制,因地制宜、因户制宜,采取三格化粪池+厕具、单三格化粪池和原化粪池修缮等改厕模式推行户厕改造,市财政统一采购配备抽粪车,实现所有行政村全覆盖。同时,汝州市利用生猪调出大县项目和畜禽粪污资源化利用整县推进项目,扶持引导养殖企业建设或升级了畜禽粪污处理设施和资源化利用设施。

同时,汝州市通过借助达标村、示范村、“四美乡村”创建活动,制定村容村貌整治提升规划,农村基础设施和服务设施建设得到提高。创建达标村、示范村377个,“千万工程”示范村12个,四美乡村11个,美丽庭院2万户。

“结合实际,我们对2021年农村人居环境整治工作进行了积极谋划。围绕农村生活垃圾污水处理、村容村貌改善,重点做好人居环境示范村创建、农村生活垃圾分类、农村生活污水治理体系建设等工作,进一步创新工作举措,提升村庄管护机制,推进农村人居环境整治工作稳步发展。”针对2021年汝州市农村人居环境整治工作提档升级,刘均莹如是说。

融媒体中心记者 宋乐义

## 汝州:完善管理机制 构建生态宜居美丽乡村

## 读书角让心灵徜徉书海



1月18日,记者走进新时代文明实践中心的大厅内部,温馨而又舒适的读书角映入眼帘(如图①、图②)。整齐的书架上摆放着许多图书,包括历史文学、科普百科、儿童绘本等多类书目,丰富的图书内容满足了群众多元的精神文化需求,不管是未成年、青年还是老年人,都能在这里找到自己爱好的书籍。

据了解,该读书角是我市图书馆为方便群众阅读,先后在城区设立6个“流动服务点”中的一个,也成为扩大全民阅读覆盖面重要参与者和推动者,在营造全民阅读氛围,引领全民阅读,构建学习型社会上发挥了积极作用。

陈晶 摄

## 八旬夫妻的美好向往

“等笑笑毕业参加工作了,俺家的幸福生活就该来了。这几年要不是党的扶贫政策,俺老两口带着俩孩子别说上学了,能吃顿饭都不错了。”1月15日,夏店镇黄沟村脱贫户毛老红拉着正在走访的驻村工作队第一书记李青建的手眼含热泪说道。

今年80岁的毛老红,老伴平风竹81岁,她和孙女笑笑、孙子毛笑乐相依为命。12年前,毛老红夫妇俩的儿子因矿难去世,毛笑笑和毛笑乐幼年丧父。最让人感慨的是毛老红儿子的去世,严重打击了儿媳,在生下毛笑乐之后精神失常离家出走。老年丧子、中年丧夫、幼年丧父,人生三大不幸事像一座大山压碎了一家人的幸福生活和美好梦想。

“我和老伴都80岁了,有口吃的就行,可孩子们怎么办?当时愁得一宿一宿睡不着!”毛老红回忆说。

自精准扶贫以来,市畜牧局驻黄沟村工作队因户施策,给毛老红全家办理了最低生活保障补助,为平风竹办理了慢性病卡,为毛笑笑、毛笑乐办理了孤儿救助并享受“两免一补”等政策,一系列扶贫政策的落实重新燃起了毛老红家的希望之火。

毛笑笑今年16岁,说到孙子孙女上学,毛老红说:“笑笑去年初中毕业后到平顶山上中取一年级,学的是幼师专业,毕业后上班了,我和老伴就不用操心了!这都多亏了党和政府的好政策,不仅免了学费,每学期还有补助,要不孩子们早就辍学在家了。”

在为毛老红家办理相应帮扶政策外,李青建还通过社会扶贫APP为毛老红孙子孙女募集生活费800余元,动员畜牧局干部职工为两个孩子捐赠衣物。2020年底,毛老红一家光荣脱贫。毛老红家人均纯收入从2016年的4757.5元增至2020年14949.98元。

提到现在的幸福生活,毛老红笑着说:“听李书记说驻村工作队不会撤,国家要接着搞乡村振兴,俺老百姓看到了希望。我一定把两个孩子培养成才,将来好好报答党的恩情!”

融媒体中心通讯员 平党申 曹忠良

### 汝州市2020年十大重点民生实事 之六

## 兜底保障让困难群众享有获得感

“感谢政府的救助,给我办理低保,让我和妈妈渡过难关。”在市一高就读的米庙镇焦岭村低保户李晓磊说。李晓磊7岁时,父亲去世,几年来他和母亲刘纪芝相依为命,生活艰难。得知这一情况后,米庙镇民政所和市民政局工作人员及时将李晓磊纳入低保,如今每个季度他都能按时领到483元的低保金,基本生活得到了保障。

2020年以来,市民政局着力保基本、兜底线,织密织牢民生保障网。加大社会救助力度,细化落实各项政策,关爱保障特殊困难群体。

增进民生福祉,不让一个困难群众掉队。城乡低保做到应保尽保。据市民政局社会救助科工作人员介绍,2020年城乡低保标准月人均财政补助水平分别由不低于274元、166元提高到不低于286元、178元。对符合农村低保条件的救助对象,按规定程序全部纳入低保范围;对新增或返贫的困难群众,符合条件的及时纳入

到农村低保范围。2020年,为38113名农村低保对象发放农村低保救助资金8162.16万元,为3380名城市低保对象发放低保救助资金1288.73万元。

特困供养做到应养尽养。2020年,城市特困人员基本生活标准为每人每年8892元,农村特困人员基本生活标准为每人每年5580元,共为4106名特困对象累计发放特困供养资金3015.4万元,在此基础上全面落实特困人员基本生活补助和护理补助政策,提高特困供养标准,足额兑现落实补助资金。

加强特殊人员和临时救助力度,及时下拨临时救助备用金,将基本生活陷入困境的家庭和个人纳入临时救助范围。根据物价上涨指数,调整低收入群体价格临时补贴标准,为城乡低保对象、特困供养对象发放临时物价补贴。2020年为1138户困难群众发放临时救助资金81.1万元,为13481名困难残疾人发放生活补贴12395120元,为13037名重度残疾人发放护理补贴

12535760元。

开展困境儿童保障工作,健全农村留守儿童关爱服务体系 and 困境儿童保障制度。全面落实社会散居孤儿基本生活保障制度,全面落实事实无人抚养儿童基本生活保障制度,解决事实无人抚养儿童的衣、食、教及门诊等问题。建立健全“政府主导、民政牵头、相关部门密切配合、社会力量广泛参与”的救助保障工作机制,形成全社会共同关注、参与的救助合力。2020年为17名大学生发放助学工程资金11.5万元,为208名孤儿发放临时价格补贴38673.44元。

市民政局局长薛文来说:“2020年,市民政局圆满完成‘提高困难群众生活保障水平’这项省级民生实事项目任务。下一步,我们在巩固脱贫攻坚兜底保障成果的基础上,不断加强兜底保障和乡村振兴的有效衔接,为乡村振兴奠定坚实基础。”

融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 吕茵茵

## 社区干部解决污水排放难题

本报讯(融媒体中心记者 郭营战 通讯员 王向召)“新干部干得不赖,这一上任就开始解决污水问题,真是大好事一件!”1月18日上午,看着刚刚修好的排污管道,钟楼街道拐棍李社区居民赞不绝口。

该社区四组贫困户兰自军家东向南100米处,通往程楼方向的道路上,因地势问题,路面有生活用水囤积,天冷,路面结冰,出行不便。为解决排污问题,张永宽带领“两委”成员,埋设两个沉淀池,埋管道10多米。截至目前,上述两处排污管道“肠梗阻”问题得到彻底解决。

拐棍李社区贫困户王申家房屋东边道路,长年积水,导致周边居民出行不便。由于资金问题,排污问题一直未得到解决。了解到情况后,社区“两委”就立即投入到污水管道工程上。在党总支书记张永宽的带领下,“两委”成员自掏腰包